



В рубрике рассматриваются вопросы правового регулирования информационных отношений в области библиотечного дела, дается определение библиотечного права, выделяются субъекты правоотношений и его источники.

Владимир КЛЮЕВ,  
профессор, заведующий  
кафедрой управления  
информационно-библиотечной  
деятельностью МГУКИ,  
Почетный работник высшего  
профессионального  
образования РФ, г. Москва



## ИСТОЧНИКИ БИБЛИОТЕЧНОГО ПРАВА

Интенсивно развивающаяся с первой половины 90-х годов XX века новая комплексная отрасль права — информационное право — постепенно формирует свою многоаспектную особенную часть. Основной предмет правового регулирования информационного права — информационные отношения, рассматриваемые в широком контексте. Эти отношения возникают при осуществлении разноплановых информационных процессов: производства, сбора, обработки, накопления, хранения, поиска, передачи, распространения и потребления информации. В самом общем определении информационное право можно представить как совокупность социальных норм и отношений, возникающих в информационной сфере (по поводу производства, преобразования и потребления информации).

Полномасштабное включение в правовую систему Российской Федерации и активная структуризация информационного права объективно предопределили классификацию (группировку) информационных правоотношений по информационным процессам и по видам информации. В свою очередь, с учетом соответствующего правового режима конкретной документированной информации, определяемого спецификой этой информации и действиями субъектов относительно нее, логично выделение в качестве самостоятельного раздела особенной части информационного права блока вопросов правового регулирования информационных отношений в области библиотечного дела.

---

Данное направление правового регулирования с середины 90-х годов прошлого столетия начало успешно разрабатываться ведущими отечественными юристами — специалистами по информационному праву (в первую очередь И. Л. Бачило, В. А. Копыловым) и библиотековедами — учеными (в частности О. Ф. Бойковой, Ю. А. Грибановым, В. К. Клюевым, Л. В. Куликовой, В. Р. Фирсовым) и практиками (наиболее плодотворно Н. В. Бубекиной, Р. З. Пановой). В настоящее время можно с полным основанием констатировать становление на стыке информационных правоотношений, возникающих при производстве, распространении и потреблении информации в условиях и/или с помощью библиотеки, комплексного института библиотечного права в системе информационного права. Как показывает практика, библиотечное право охватывает широкий спектр отношений конституционно-правового, гражданского-правового, административно-правового и уголовно-правового характера, а также трудового права.

Таким образом, под библиотечным правом логично понимать раздел информационного права, представляющий собой совокупность юридических норм (так называемый правовой институт), регулирующих общественные отношения в процессе библиотечной деятельности и определяющих ее правовой режим. Термин «библиотечное право» базируется на названии основного объекта — библиотеки, по поводу которой или в связи с которым возникают подлежащие правовому регулированию общественные отношения. В качестве аналогий назовем такие существующие отрасли права, как водное право, горное право, лесное право, социальное право, торговое право и т. п.

Субъектами правоотношений библиотечного права как института информационного права выступают собственно библиотеки, государство, физические и юридические лица (как поставляющие

документы, так и пользующиеся услугами библиотек). Правовое регулирование отношений между этими субъектами осуществляется прежде всего в области обеспечения средствами библиотеки важнейших конституционных прав на поиск, получение и передачу информации, то есть права на свободный доступ к информации, а также на культурную, научную и образовательную деятельность. Более предметно можно обозначить следующие основные аспекты профильных правоотношений: создание и развитие библиотек; организация и реализация библиотечно-информационного обслуживания; подготовка, переподготовка и повышение квалификации библиотечных кадров.

Источниками библиотечного права являются международные общеполитические (хартии, декларации) и императивные юридические (конвенции, договоры и др.) акты, подписанные и/или ратифицированные Россией; Конституция Российской Федерации; федеральные системообразующие (кодексы), межотраслевые (фоновые), смежные и базовые отраслевые законодательные акты; профильные нормативно-правовые подзаконные документы (указы Президента РФ, постановления Правительства РФ и др.); соответствующие региональные (субъектов Российской Федерации) законы и подзаконные акты; территориальные (муниципальные) и ведомственно-отраслевые нормативные материалы (постановления, приказы, инструкции, положения, письма и т. п.); внутрибиблиотечная (локальная) организационно-правовая документация. К источникам правовой регламентации библиотечно-информационной деятельности с некоторой долей условности можно отнести и разноуровневую нормативно-техническую (нормативно-технологическую) документацию (стандарты, регламенты и пр.), устанавливающую определенные технико-правовые нормы. Сюда же целесообразно включить также другую группу

документов, регулирующих не столько отношения, сколько правила поведения субъектов в библиотечной сфере — рекомендательные документы по библиотечному делу (профессиональные кодексы, манифесты, декларации, заявления и др.) консультативных представительных органов, общественных организаций и объединений (в

частности Российской библиотечной ассоциации).

Полноценное статурирование библиотечного права позволит современному отечественному библиотековедению успешно решать насущные научные и практические задачи деятельности библиотек в наступившем информационном веке.

## Календарь «Знаменательные даты — 2008»

М.: ЛИБЕРЕЯ-БИБИНФОРМ, 2007. — С. 260.

**285**

лет  
со дня  
рождения

**АДАМ  
СМИТ  
1723—1790**

Шотландский  
экономист



### Основатель классической политэкономии

Родился в семье таможенного чиновника. В 1737 поступил в университет Глазго на факультет моральной философии. В 1740 получил степень магистра искусств и частную стипендию для продолжения учебы в Оксфорде, где до 1746 изучал философию и литературу. В 1748—1750 читал публичные лекции по литературе и естественному праву в Эдинбурге. С 1751 — профессор логики в университете Глазго, с 1752 — профессор моральной философии. В 1755 опубликовал свои первые статьи в журнале «Эдинбургское обозрение». В 1759 выпустил в свет философский труд по этике «Теория нравственных чувств», принесший ему международную известность. Один из крупнейших представителей классической политэкономии. В «Исследовании о природе и причинах богатства народов» (1776) обобщил столетнее развитие этого направления экономической мысли. Рассмотрел теорию стоимости и распределения доходов, капитал и его накопление, экономическую историю Западной Европы, взгляды на экономическую политику, финансы государства. Подходил к экономике как к системе, в которой действуют объективные законы, поддающиеся познанию. Создал теорию трудовой стоимости и обосновал необходимость возможного освобождения рыночной экономики от государственного вмешательства. При жизни автора книга выдержала пять английских и несколько зарубежных изданий и переводов.

### Л и т е р а т у р а :

Смит А. Исследование о природе и причинах богатства народов. — М., 1993.

Смит А. Теория нравственных чувств. — М., 1997.

Липшиц И. Экономика без тайн. — М., 1994.

Кто есть кто в мире. 1500 имен. — М., 2003.